
2022-2023 学年九上数学期末模拟试卷 

考生须知： 

1．全卷分选择题和非选择题两部分，全部在答题纸上作答。选择题必须用 2B 铅笔填涂；非选择题的答案必须用黑色

字迹的钢笔或答字笔写在“答题纸”相应位置上。 

2．请用黑色字迹的钢笔或答字笔在“答题纸”上先填写姓名和准考证号。 

3．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，在草稿纸、试题卷上答题无效。 

 

一、选择题（每题 4分，共 48 分） 

1．如图，为了测量池塘边 A、B 两地之间的距离，在线段 AB 的同侧取一点 C，连结 CA 并延长至点 D，连结 CB 并

延长至点 E，使得 A、B 分别是 CD、CE 的中点，若 DE＝18m，则线段 AB 的长度是（    ） 

 

A．9m B．12m C．8m D．10m 

2．如图直线 y＝mx 与双曲线 y=
k

x
交于点 A、B，过 A 作 AM⊥x 轴于 M 点，连接 BM，若 S

△AMB
＝2，则 k 的值是(  ) 

 

A．1 B．2 C．3 D．4 

3．下列图形中，可以看作是中心对称图形的为（   ） 

A．  B．  C．  D．  

4．若 x＝﹣1 是关于 x 的一元二次方程 ax2+bx﹣2＝0（a≠0）的一个根，则 2019﹣2a+2b 的值等于（  ） 

A．2015 B．2017 C．2019 D．2022 

5．如图所示，抛物线 y=ax²+bx+c（a≠0）的对称轴为直线 x=1，与 y 轴的一个交点坐标为(0，3)，其部分图象如图所

示，下列 5 个结论中，其中正确的是（   ） 

①abc＞0；②4a+c＞0；③方程 ax²+bx+c=3 两个根是
1

x =0，
2

x =2；④方程 ax²+bx+c=0 有一个实数根大于 2；⑤当 x



＜0，y 随 x 增大而增大 

 

A．4 B．3 C．2 D．1 

6．如图，将 AOB 的三边扩大一倍得到 CDE （顶点均在格点上），如果它们是以点 P 为位似中心的位似图形，则点

的 P 坐标是（    ） 

 

A． (0, 2)  B． (0,0)  C． (0, 2)  D． (0, 3)  

7．电影《流浪地球》一上映就获得追捧，第一天票房收入约 8 亿元，第三天票房收入达到了 11.52 亿元，设第一天到

第三天票房收入平均每天增长的百分率为 x，则可列方程（  ） 

A．8（1+x）＝11.52 B．8（1+2x）＝11.52 

C．8（1+x） 2 ＝11.52 D．8（1﹣x） 2 ＝11.52 

8．下列说法正确的是（  ） 

A．为了了解长沙市中学生的睡眠情况，应该采用普查的方式 

B．某种彩票的中奖机会是 1%，则买 111 张这种彩票一定会中奖 

C．若甲组数据的方差 s
甲

2＝1．1，乙组数据的方差 s
乙

2＝1．2，则乙组数据比甲组数据稳定 

D．一组数据 1，5，3，2，3，4，8 的众数和中位数都是 3 

9．如图， AB 与 CD 相交于点 E，点 F 在线段 BC 上，且 AC // EF // DB，若 BE＝5， BF＝3，AE＝BC，则
DE

CE
的

值为(    ) 



 

A．
2

3
 B．

1

2
 C．

3

5
 D．

2

5
 

10．在直角梯形 ABCD 中，AD//BC，∠B=90º，E 为 AB 上一点，且 ED 平分∠ADC，EC 平分∠BCD，则下列结论：

①DE⊥EC；②点 E 是 AB 的中点；③AD∙BC=BE∙DE；④CD=AD+BC．其中正确的有（   ） 

 

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④ 

11．下列方程中，是一元二次方程的是(  ) 

A． 2ax bx c   B．
2 1 1

1
2 2

x x 
   

C． 21 1x x    D． 3 1 0x x    

12．如图，已知点 A是双曲线 y＝
2

x
在第一象限的分支上的一个动点，连接 AO 并延长交另一分支于点 B，过点 A作 y

轴的垂线，过点 B作 x轴的垂线，两垂线交于点 C，随着点 A 的运动，点 C的位置也随之变化．设点 C的坐标为(m，

n)，则 m，n满足的关系式为(      ) 

 

A．n＝－2m B．n＝－
2

m
 C．n＝－4m D．n＝－

4

m
 

二、填空题（每题 4分，共 24 分） 

13．当﹣1≤x≤3 时，二次函数 y＝﹣（x﹣m）2+m2﹣1 可取到的最大值为 3，则 m＝_____． 

14．如图，正方形 ABCD 边长为 4，以 BC 为直径的半圆 O 交对角线 BD 于 E．则直线 CD 与⊙O 的位置关系是_______ ，

阴影部分面积为(结果保留 π) ________． 



 

15．如图，某景区想在一个长 40m ，宽32m的矩形湖面上种植荷花，为了便于游客观赏，准备沿平行于湖面两边的

纵、横方向各修建一座小桥（桥下不种植荷花）．已知修建的纵向小桥的宽度是横向小桥宽度的 2 倍，荷花的种植面积

为 21140m ，如果横向小桥的宽为 xm，那么可列出关于 x 的方程为__________．（方程不用整理） 

 

16．如图，小明同学用自制的直角三角形纸板 DEF 测量树 AB 的高度，他调整自己的位置，使斜边 DF 保持水平，并

且边 DE 与点 B 在同一直线上．已知纸板的两条直角边 DE＝40cm，EF＝20cm，测得边 DF 离地面的高度 AC＝1.5m，

CD＝10m，则 AB＝_____m． 

 

17．如图，在直角△OAB 中，∠AOB=30°，将△OAB 绕点 O 逆时针旋转 100°得到△OA
1
B

1
，则∠A

1
OB= °． 

 

18．已知抛物线 2y x c  ，过点（0，2），则 c＝__________． 

三、解答题（共 78 分） 

19．（8分）如图，AB 是⊙O 的直径，过⊙O 外一点 P 作⊙O 的两条切线 PC，PD，切点分别为 C，D，连接 OP，CD． 



 

（1）求证：OP⊥CD； 

（2）连接 AD，BC，若∠DAB＝50°，∠CBA＝70°，OA＝2，求 OP 的长． 

20．（8分）在△ABC 中，∠ACB＝90°，AB＝20，BC＝1． 

 

（1）如图 1，折叠△ABC 使点 A 落在 AC 边上的点 D 处，折痕交 AC、AB 分别于 Q、H，若 9 ,
ABC DHQ

S S 则 HQ

＝     ． 

（2）如图 2，折叠 ABC 使点 A 落在 BC 边上的点 M 处，折痕交 AC、AB 分别于 E、F．若 FM∥AC，求证：四边

形 AEMF 是菱形； 

（3）在（1）（2）的条件下，线段 CQ 上是否存在点 P，使得 CMP 和 HQP△ 相似？若存在，求出 PQ 的长；若不存

在，请说明理由． 

21．（8分）如图，一次函数 y=kx+b 与反比例函数 y= 的图象相较于 A（2，3），B（﹣3，n）两点． 

（1）求一次函数与反比例函数的解析式； 

（2）根据所给条件，请直接写出不等式 kx+b＞ 的解集； 

（3）过点 B 作 BC⊥x 轴，垂足为 C，求 S
△ABC

． 



 

22．（10 分）解下列方程： 

（1）x2﹣6x+9＝0； 

（2）x2﹣4x＝12； 

（3）3x（2x﹣5）＝4x﹣1． 

23．（10 分）某校为了解七、八年级学生对“防溺水”安全知识的掌握情况，从七、八年级各随机抽取 50 名学生进行测

试，并对成绩（百分制）进行整理、描述和分析．部分信息如下： 

a．七年级成绩频数分布直方图： 

 

b．七年级成绩在 70 80x  这一组的是：70   72   74   75   76   76   77   77   77   78   79 

c．七、八年级成绩的平均数、中位数如下： 

年级 平均数 中位数 

七 76.9 m 

八 79.2 79.5 

根据以上信息，回答下列问题： 

（1）在这次测试中，七年级在 80 分以上（含 80 分）的有     人； 

（2）表中 m 的值为     ； 

（3）在这次测试中，七年级学生甲与八年级学生乙的成绩都是 78 分，请判断两位学生在各自年级的排名谁更靠前，



并说明理由； 

（4）该校七年级学生有 400 人，假设全部参加此次测试，请估计七年级成绩超过平均数 76.9 分的人数． 

24．（10 分）一玩具厂去年生产某种玩具，成本为10元/件，出厂价为12元/件，年销售量为 2万件．今年计划通过适

当增加成本来提高产品档次，以拓展市场．若今年这种玩具每件的成本比去年成本增加0.7x倍，今年这种玩具每件的

出厂价比去年出厂价相应提高0.5x 倍，则预计今年年销售量将比去年年销售量增加 x 倍（本题中0 1x  ）． 

 1 用含 x的代数式表示，今年生产的这种玩具每件的成本为________元，今年生产的这种玩具每件的出厂价为

________元． 

 2 求今年这种玩具的每件利润 y 元与 x 之间的函数关系式． 

 3 设今年这种玩具的年销售利润为 w 万元，求当 x 为何值时，今年的年销售利润最大？最大年销售利润是多少万元？ 

注：年销售利润（每件玩具的出厂价-每件玩具的成本）年销售量． 

25．（12 分）在学习概率的课堂上，老师提出的问题：只有一张电影票，小丽和小芳想通过抽取扑克牌的游戏来决定

谁去看电影，请你设计一个对小丽和小芳都公平的方案.甲同学的方案：将红桃 2、3、4、5 四张牌背面向上，小丽先

抽一张，小芳从剩下的三张牌中抽一张，若两张牌上的数字之和是奇数，则小丽看电影，否则小芳看电影. 

（1）甲同学的方案公平吗？请用列表或画树状图的方法说明； 

（2）乙同学将甲同学的方案修改为只用 2、3、5、7 四张牌，抽取方式及规则不变，乙的方案公平吗？并说明理由. 

26．如图，在正方形 ABCD 中，M、N 分别是射线 CB 和射线 DC 上的动点，且始终∠MAN＝45°． 

 

（1）如图 1，当点 M、N 分别在线段 BC、DC 上时，请直接写出线段 BM、MN、DN 之间的数量关系； 

（2）如图 2，当点 M、N 分别在 CB、DC 的延长线上时，（1）中的结论是否仍然成立，若成立，给予证明，若不成

立，写出正确的结论，并证明； 

（3）如图 3，当点 M、N 分别在 CB、DC 的延长线上时，若 CN＝CD＝6，设 BD 与 AM 的延长线交于点 P，交 AN

于 Q，直接写出 AQ、AP 的长． 

 

 



 

参考答案 

 

一、选择题（每题 4分，共 48 分） 

1、A 

【分析】根据三角形的中位线定理解答即可． 

【详解】解：∵A、B 分别是 CD、CE 的中点，DE＝18m， 

∴AB＝
1

2
DE＝9m， 

故选：A． 

【点睛】 

本题考查了三角形的中位线定理：三角形的中位线平行于第三边并且等于第三边的一半． 

2、B 

【解析】此题可根据反比例函数图象的对称性得到 A、B 两点关于原点对称，再由 S
△ABM

=1S
△AOM

并结合反比例函数系

数 k 的几何意义得到 k的值． 

【详解】根据双曲线的对称性可得：OA=OB,则S
△ABM

＝1S
△AOM

＝1，S
△AOM

＝
1

2
|k|＝1， 

则 k＝±1．又由于反比例函数图象位于一三象限，k＞0，所以 k＝1． 

故选 B． 

【点睛】 

本题主要考查了反比例函数 y＝
k

x
中 k 的几何意义，即过双曲线上任意一点引 x 轴、y 轴垂线，所得矩形面积为|k|，是

经常考查的一个知识点． 

3、B 

【分析】根据中心对称的定义，结合所给图形即可作出判断． 

【详解】A、不是中心对称图形，故本选项错误； 

B、是中心对称图形，故本选项正确； 

C、不是中心对称图形，故本选项错误； 

D、不是中心对称图形，故本选项错误； 

故选：B． 

【点睛】 

此题考查中心对称图形的特点，解题关键在于判断中心对称图形的关键是旋转 180°后能够重合． 



4、A 

【分析】将 x＝﹣1 代入方程得出 a﹣b＝2，再整体代入计算可得． 

【详解】解：将 x＝﹣1 代入方程，得：a﹣b﹣2＝0， 

则 a﹣b＝2， 

∴原式＝2019﹣2（a﹣b） 

＝2019﹣2×2 

＝2019﹣4 

＝2015 

故选：A． 

【点睛】 

本题主要考查一元二次方程的解，解题的关键是掌握方程的解的概念及整体代入思想的运算． 

5、B 

【分析】根据二次函数图象的开口方向、对称轴位置、与 x 轴的交点坐标等知识，逐个判断即可． 

【详解】抛物线开口向下，a＜0，对称轴为直线 x＝1＞0，a、b 异号，因此 b＞0，与 y 轴交点为（0，3），因此 c＝3

＞0，于是 abc＜0，故结论①是不正确的； 

由对称轴为直线 x＝− 
2

b

a
＝1 得 2a＋b＝0，当 x＝−1 时，y＝a−b＋c＜0，所以 a＋2a＋c＜0，即 3a＋c＜0，又 a＜0，

4a＋c＜0，故结论②不正确； 

当 y＝3 时，x
1＝0，即过（0，3），抛物线的对称轴为直线 x＝1，由对称性可得，抛物线过（2，3），因此方程 ax2＋

bx＋c＝3 的有两个根是 x
1＝0，x

2＝2；故③正确； 

抛物线与 x 轴的一个交点（x
1，0），且−1＜x

1＜0，由对称轴为直线 x＝1，可得另一个交点（x
2，0），2＜x

2＜3，因此

④是正确的； 

根据图象可得当 x＜0 时，y 随 x 增大而增大，因此⑤是正确的； 

正确的结论有 3个， 

故选：B． 

【点睛】 

考查二次函数的图象和性质，掌握 a、b、c 的值决定抛物线的位置以及二次函数与一元二次方程的关系，是正确判断

的前提． 

6、D 

【分析】根据位似中心的定义作图即可求解. 

【详解】如图，P 点即为位似中心，则 P (0, 3)  



故选 D. 

 

【点睛】 

此题主要考查位似中心，解题的关键是熟知位似的特点. 

7、C 

【分析】设平均每天票房的增长率为 x ，根据第一天票房收入约 8 亿元，第三天票房收入达到了 11.52 亿元，即可得出

关于 x 的一元二次方程． 

【详解】解：设平均每天票房的增长率为 x ， 

根据题意得： 28(1 ) 11.52x  ． 

故选：C． 

【点睛】 

本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的关键． 

8、D 

【分析】根据抽样调查、概率、方差、中位数与众数的概念判断即可． 

【详解】A、为了解长沙市中学生的睡眠情况，应该采用抽样调查的方式，不符合题意； 

B、某种彩票的中奖机会是 1%，则买 111 张这种彩票可能会中奖，不符合题意； 

C、若甲组数据的方差 s
甲

2＝1．1，乙组数据的方差 s
乙

2＝1．2，则甲组数据比乙组数据稳定，不符合题意； 

D、一组数据 1，5，3，2，3，4，8 的众数和中位数都是 3，符合题意； 

故选：D． 

【点睛】 

本题考查统计的相关概念,关键在于熟记概念． 

9、A 

【分析】根据平行线分线段成比例定理得
BE BF

AB BC
 可求出 BC 的长，从而可得 CF 的长，再根据平行线分线段成比例

定理得
DE BF

CE CF
 ，求解即可得. 



【详解】 / /AC EF  

BE BF

AB BC
   

又 5, 3,BE BF AE BC    

5AB AE BE BC      

5 3

5BC BC
 


，解得

15

2
BC   

9

2
CF BC BF     

又 / /EF DB  

3 2

9 3

2

DE BF

CE CF
   

 

故选：A. 

【点睛】 

本题考查了平行线分线段成比例定理，根据定理求出 BC 的长是解题关键. 

10、C 

【解析】如图（见解析），过点 E 作 EF CD ，根据平行线的性质、角平分线的性质、相似三角形的判定定理与性质

逐个判断即可. 

【详解】如图，过点 E 作EF CD  

/ /AD BC  

180ADC BCD   ，即 1 2 3 4 180       

ED 平分 ADC ，EC 平分 BCD  

1 2, 3 4     

2 2 2 3 180     ，即 2 3 90    

180 2 3 90CED       

DE EC  ，故①正确 

/ / , 90AD BC B    

180 90A B      

又 ED 平分 ADC ，EC 平分 BCD ，EF CD  

,AE EF EF EB    

AE EB   

点 E 是 AB 的中点，故②正确 



在 Rt AED 和 Rt FED 中，
ED ED

AE FE





 

( )Rt AED Rt FED HL     

AD FD   

同理可证： BC FC  

CD FD FC AD BC     ，故④正确 

1 90AED BEC AED       

1 BEC   

又 90A B     

Rt AED Rt BCE     

AD DE

BE EC
  ，即 AD EC DE BE    

在 Rt BCE 中， BC EC  

AD BC AD EC DE BE      ，故③错误 

综上，正确的有①②④ 

故选：C. 

 

【点睛】 

本题考查了平行线的性质、角平分线的性质、相似三角形的判定定理与性质，通过作辅助线，构造垂线和两组全等的

三角形是解题关键. 

11、B 

【解析】根据一元二次方程的定义进行判断即可． 

【详解】A.属于多项式，错误； 

B.属于一元二次方程，正确； 

C.未知数项的最高次数是 2，但不属于整式方程，错误； 

D.属于整式方程，未知数项的最高次数是 3，错误． 

故答案为：B． 
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